

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 23 (744)

Понедельник, 18 июня 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

17 июня по всей стране прошли выборы в местные Советы депутатов трудящихся. Лесгафтовцы с большим подъемом отдали в этот день свои голоса за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных.



Ноша не только «своя»

Вся ее автобиография — полтора десятка строк. Самые значительные события в жизни — окончание школы, поступление в Институт имени П. Ф. Лесгафта, выполнение мастерского норматива. И вот открылась для Елены новая страница, важнее которой, возможно, никогда и не будет: лесгафтовцы, коллектив нашего вуза выдвинули студентку Алексееву кандидатом в депутаты районного Совета депутатов трудящихся.

Девятнадцать Елене исполнится в августе. Студентка-второкурсница, она самая молодая среди кандидатов в депутаты в Октябрьском районе, да и городе, наверное, тоже.

Выросла в рабочей ленинградской семье. Хорошую закалку дали ей родители, воспитали в уважении к труду — будь это труд студенческий или упорная изо дня в день штифовка спортивного мастерства или любое другое дело.

Трудолюбие рождает и умение распределять свои силы так, чтобы успевать делать все, даже если ты неумолимо подчинен студенческому бюджету времени. Лена успевает. Осилит не только «свою ношу», но берет на себя и большую долю дел коллективных. Два года она является командиром студенческой группы. Это и ее заслуга в том, что дела учебные в группе улучшаются.

В ее зачетке — ни единой «тройки». Летняя сессия для Елены уже началась: экзаме-

ЕЕ ВЫДВИНУЛ КОЛЛЕКТИВ ВУЗА

ны она сдает досрочно. Первый из них, философию, сдала на «5».

От семестра к семестру крепнут доверие и уважение ребят к своему командиру, ее авторитет в институте. Знают ее и как спортсменку, которая отнюдь еще не сказала своего последнего слова в любимом виде спорта — в гимнастике. Член сборной ленинградского «Буревестника», Лена с успехом выступила в первенстве Центрального Совета студенческого спортобщества.

Опыт выступлений на спортивной арене, знания, получаемые в институте, помогают ей, будущему тренеру, глубже вникать в существо избранной специальности. Занимаясь в кружке СНО кафедры психологии, Лена особенно заинтересовалась исследованием волевых качеств спортсменов.

...Очень волновалась она перед встречей со своими избирателями. Их доверие — аванс, который обязана оплатить постоянным вниманием к ним, к их нуждам. Елена Алексеева, по избирательному округу № 17, избрана 17 июня в состав Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся. Она готова сделать все, чтобы оправдать высокое звание избранника народа.

В. АЛЕШИН



Люда, Люба, Лена...

Наш фоторепортаж

фото Ю. Шенникова



Е. Алексеева на тренировке.

КТО ЛУЧШЕ ЗНАЕТ ЯЗЫК?

По установившейся традиции, наша кафедра ежегодно проводит конкурсы на лучшее знание иностранного языка. Состоялся он и в нынешнем учебном году, в мае. Практически в нем участвовали почти все студенты I и II курсов дневных факультетов.

Многие из них отлично справились с заданием, показали хорошие знания и навыки. Конкурсная комиссия выделила лучшие работы и присудила первые премии студенткам I курса Галине Говорковой (4-я группа педфака), Ольге Ситниковой (1-я группа спортфака), Ирине Шаминой (2-я группа спортфака) и студентке 2-й группы II курса педфака Татьяне Потаповой. Девяти студентам присуждены вторые и третьи места.

Победителям конкурса будут вручены грамоты. Напоминаем, что при нашей кафедре работают кружки по совершенствованию знаний английского и немецкого языков для профессорско-преподавательского состава. Двери этих кружков открыты для всех желающих.

Б. БОБКОВ, зав. кафедрой иностранных языков

МАСТЕРСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Выступая на ленинградской многодневной велогонке студентка I курса спортфака Н. Новожилова выполнила норму мастера спорта. Н. Гусева и Н. Полякова показали результаты кандидата в мастера.

В. КРИВОЗУБОВ

Первый госэкзамен

Около 300 студентов-заочников завершают учебу в институте. 157 выпускников, среди них 35 мастеров и кандидатов в мастера спорта СССР, 53 перворазрядника, приступили к сдаче государственных экзаменов.

Госэкзамен по научному коммунизму сдавала 1-я группа, специализирующаяся по лыжному спорту. Все 32 студента получили положительные оценки. Отличные знания показали Е. Лебедев, А. Цыганова, Л. Шарунова и П. Смирнов. 12 студентов получили «четверки», 14 — «тройки».

Значительно слабее сдавали первый экзамен студенты 2-й группы, специализирующиеся по футболу-хоккею, велоспорту и гребле. Здесь лишь одна отличная оценка — у В. Сирипки-

На заочном факультете

на. Весьма посредственные знания показали Ю. Андреев, О. Тюрин, Т. Румянцев.

Госэкзамен показал, что большинство студентов серьезно поработало, овладевая марксистско-ленинской теорией. Вместе с тем, совершенно очевидно, что некоторые студенты слабо знают первоисточники, международную обстановку, не умеют применить знания по научному коммунизму в практике своей работы.

Есть и нерадивые

ЗАВЕРШИЛИ сессию студенты I курса, продолжают занятия у второкурсников.

Вызывает тревогу безответственное отношение к учебе ряда студентов младших курсов, не готовящихся к сессии в межмес-

сионный период, а надеющихся, главным образом, на двухнедельную учебу в институте. Напоминаем им, что на сессии большая часть занятий носит установочный характер, имеет целью способствовать подготовке к следующей сессии.

Студенты Н. Полищаймако, Х. Мустафин, В. Чириманов, В. Костылев и некоторые другие продолжают «затягивать» выполнение контрольных работ, многие сдают небрежно выполненные, а порой просто безграмотные работы. Пора нерадивым студентам, как говорится, взяться за ум.

Добро пожаловать!

И ИНСТИТУТ готовится сейчас встретить 130 студентов

выпускного курса, обучающихся при УИП нашего вуза в Уфе и Горьком. Впервые придут сдавать государственные экзамены лесгафтовцы, занимающиеся на этих УИП.

Ректорат, учебный отдел, деканат, библиотека и кафедры сделают все возможное, чтобы создать им условия для успешного завершения пятилетней учебы.

З. БЛИНОВА, декан факультета заочного обучения

Сессия идет по институту!

В системе политпросвещения

Конференция по экономике

РАБОТА ТЕОРЕТИЧЕСКОГО СЕМИНАРА управления института завершилась итоговой конференцией, посвященной вопросам экономики высшего физкультурного учебного заведения.

С докладом об организации финансирования института и итогах переоценки основных фондов выступила главный бухгалтер Т. А. Ольховская. Проректор по административно-хозяйственной работе С. П. Улрик рассказал о состоянии и перспективном планировании материальной базы института. Сообщение о применении хозрасчета в институтском плавательном бассейне сделал директор бассейна И. А. Борисов.

В обсуждении активно участвовали Ю. И. Портных, Б. В. Павлов, П. Г. Корешев и др.

Руководитель семинара доцент кафедры марксизма-ленинизма Р. М. Орлов подвел итог конференции, дал высокую оценку докладом и выступлениям.

Н. КОМАРОВ,
зам. начальника учебного отдела института

ВЫСТУПАЮТ
МОЛОДЫЕ
УЧЕНЫЕ

29 июня с. г. в нашем вузе будет проведена научная конференция молодых ученых «Физическая культура и спорт». Ее организуют Комитет по физической культуре и спорту при Исполкоме Ленгорсовета и наш институт.

С докладами, кроме лесгафтовцев, выступят молодые ученые 1-го Медицинского и Горного институтов, ЛНИИФКа и др. Будут работать 9 секций: педагогических основ физического воспитания, педагогики и психологии физического воспитания, медико-биологических основ физической культуры и спорта, теории и методики спортивной тренировки (гимнастика, единоборство, тяжелая атлетика, спортивные игры, велосипедный и конькобежный спорт, плавание).

Организационный комитет приглашает всех преподавателей, аспирантов и студентов принять активное участие в работе конференции. Начало в 16 час.

Ю. НИКОЛАЕВ,
аспирант

ПОПОЛНЯЮТСЯ
РЯДЫ
ЗНАЧКИСТОВ

К 10 июня нормы ГТО IV ступени сдали 340 студентов нашего института (179 из них — педфаковцы, 121 — спортфаковцы).

В ЛНИИФКе

Отчитывались
аспиранты

В ЛНИИФКе прошла итоговая научная конференция аспирантов. Было представлено около 40 докладов молодых педагогов, физиологов, врачей, биологов. Характерная черта конференции — актуальность работ, тесная связь с практикой.

Впервые в практике таких конференций был проведен конкурс на лучшую аспирантскую работу.

Высоко оценен труд двух воспитанников Института имени П. Ф. Лесгафта. Один из них — аспирант второго года обучения, участник Олимпийских игр в Риме Л. И. Иванов, исследовавший факторную структуру показателей специальной работоспособности спортсменов в академической гребле, удостоен I-й премии. Сейчас в составе научно-методической бригады он работает со сборной командой СССР.

Доклад аспиранта второго года обучения П. М. Воронова «Исследование зависимости параметров рабочей деятельности гребцов от морфологической структуры тела» получил 2-ю премию.

На конференции с докладами выступили и обучающиеся ныне в аспирантуре нашего вуза А. П. Тимин, В. В. Ким и С. И. Семенин.

В. ФЕДОРОВ

Группа народного
контроля действуетСовершенствовать
работу по ПСМ

В ПОЛЕ зрения группы народного контроля находится сейчас один из самых важных вопросов, решаемых коллективом института, — совершенствование работы кафедр по повышению спортивного мастерства студентов.

Мы ознакомились с состоянием учебно-тренировочного процесса на занятиях по ПСМ на кафедрах плавания и гимнастики.

Во-первых, ощущается недостаток общинститутского характера: этот большой и чрезвычайно важный раздел работы до настоящего времени не имеет единого руководящего органа. Это приводит к различному толкованию задач и целей занятий по повышению спортивного мастерства, отсутствию единого мнения в институте о конечных результатах, которые должны быть достигнуты студентами во время занятий.

Во-вторых, результаты и итоги работы по повышению спортивного мастерства не изучаются и не обобщаются, что не способствует ее совершенствованию.

В-третьих, контроль за повышением спортивного мастерства носит эпизодический характер и не дает ощутимых результатов.

Группа народного контроля считает, что это в значительной степени сдерживает рост мастерства спортсменов.

В связи со сложностью современной гимнастики, требующей большой работы, преподаватели кафедры, на наш взгляд, правильно ставят вопрос о пересмотре нормативов по спортивным дисциплинам на общих курсах (плавание, лыжи, легкая атлетика, футбол и т. д.) и усилении методической стороны учебно-воспитательного процесса. Группа народного контроля считает, что это нужно решить не только в отношении гимнастов, но и специализирующихся по всем другим видам спорта.

Материальная база обеих кафедр значительно отстает от требований, позволяющих достигать современного уровня спортивных достижений и подготовки профессиональных кадров. Преподаватели этих кафедр работают в трудных условиях и с малым КПД.

Целесообразно иметь должность проректора или декана института по спортивной работе с некоторым штатом квалифицированных работников.

Б. СЕРГЕЕВ,
председатель группы народного контроля

УСПЕХ

БАСКЕТБОЛИСТОВ

ПОЛГОДА продолжалось первенство Ленинграда по баскетболу.

Среди взрослых коллективов лесгафтовцы на 3-м месте, среди первых мужских команд — на 3-м, среди женских — на 1-м.

В клубном зачете по сумме результатов взрослого и юношеского коллективов 1-е место занял наш СКИФ.

В МАГАЗИНЫ
ПОСТУПИЛИ
КНИГИ

НЕПОБЕЖДЕННЫЙ ОРЕШЕК. Лениздат, 1973. 57 к.

Жаров А. Стихотворения. Песни. Поэмы. Мурманское книжное издательство, 1973. 88 к.

Шошин В. Снегирина заря. Лениздат, 1973. 44 к.

Бюро пропаганды Ленкниги

В ЛЕНИНГРАДЕ, во Дворце культуры имени Ф. Э. Дзержинского проходит межзональный шахматный турнир на первенство мира. В лидирующей группе находятся и наши земляки.

На снимке: во время одного из туров; слева направо — М. Тайманов, В. Борчной, М. Кузнецов, Б. Ларсен.

Фото В. Галина



СРЕДИ ВОСПИТАННИКОВ нашего института немало спортсменов, имена которых известны далеко за пределами нашей страны. В этой блистательной когорте достойное место принадлежит и замечательной гимнастке, абсолютной чемпионке Олимпийских игр 1952 г. Марии Гороховской. Она являет собой пример огромнейшей преданности спорту.

М. Гороховская родилась в 1921 г. в Крыму, в Евпатории. С гимнастикой впервые познакомилась в школе. Любовь к спорту привела ее в техникум физкультуры, а несколько позже — в наш институт. В результате трех лет упорных занятий Мария достигла в гимнастике результатов I разряда.

Началась война. Гороховская вместе с другими студентками работает на строительстве оборонительных рубежей на подступах к Ленинграду, ухаживает за ранеными. Суровые будни блокированного города, постоянные обстрелы и бомбежки, голод — все пришлось пережить Марии.

Возвратиться в институт ей довелось уже в 1946 году. И тогда еще плохо было с питанием, в гимнастическом зале зимой царил холод, с трудом доставали магнезию, не хватало матов и снарядов. Но студенты тренировались несмотря ни на что. До позднего вечера не покидали залы и гимнасты, а среди них обязательно можно было увидеть и Марию.

Женская гимнастика в этот период по своему содержанию ничем не отличалась от мужской. Использовались одни и те же снаряды и выполнялись аналогичные упражнения.

ПЕРВАЯ
ОЛИМПИЙСКАЯ
ЧЕМПИОНКА

Среди постоянно тренирующихся в зале института была замечательная советская гимнастка, заслуженный мастер спорта СССР, преподаватель Мария Владиславовна Тышко. Из студенток лучшими были Роза Тяпкина (ныне старший преподаватель кафедры гимнастики), Лариса Быкова и ряд других девушек. Их отличала взаимная помощь и доброжелательное отношение друг к другу. Здесь же тренировались и мужчины, и всегда, когда нужно было, они приходили на помощь девушкам.

Наиболее продолжительное время тренером у студентки М. Гороховской был большой специалист гимнастики Виктор Константинович Кузнецов.

Благоприятная обстановка для роста и выдающиеся личные способности позволили Гороховской быстро прогрессировать в гимнастике. В 1947 г. в составе сборной страны она выезжала для показательных выступлений в Финляндию, потом стала серебряным призером чемпионата страны.

В последующие годы она успешно выступала во всех крупнейших соревнованиях, а в 1951 и 1952 годах завоевала титул абсолютной чемпионки СССР, победив, казалось бы, непобеди-

мую — семикратную чемпионку страны москвичку Галину Урбанович. Мария умела соревноваться, и сильная конкуренция ее только больше мобилизовывала.

В связи с подготовкой к Олимпийским играм 1952 г. в Хельсинки, где советские спортсмены впервые получили боевое крещение на высшем уровне, пришлось полностью изменить содержание советской женской гимнастики, т. к. среди иностранных гимнасток проводились соревнования в необычных тогда для наших спортсменок (культуристуемых и в настоящее время) видах гимнастики.

Несмотря на большие трудности, советские гимнастки смогли овладеть особенностями техники этих упражнений и блестяще выступили в соревнованиях: они стали олимпийскими чемпионками в командном первенстве, а абсолютной чемпионкой Олимпийских игр стала Мария Гороховская. Еще не было случая в истории олимпиад, чтобы одна гимнастка с таким блеском работала во всех видах гимнастического многоборья, могла сочетать мягкость и обаяние женственности с силой и выносливостью. Все четыре серебряные медали достались ей за выступ-

ПРИУМНОЖИВШИЕ СЛАВУ
СОВЕТСКОГО СПОРТА

ление на отдельных снарядах. На некоторое время все внимание потребовалось уделить дочери. Заботы о новорожденной заставили Марию сделать перерыв в занятиях гимнастикой. Однако, вернувшись в спорт, Гороховская сделала все, чтобы вновь обрести хорошую форму. И она этого добилась.

В 1954 г. Гороховская с успехом выступила на чемпионате мира и в первенстве страны. Ее скромность, трудолюбие, внимательное отношение к замечаниям тренера, готовность всегда прийти на помощь к подругам, — все это сделало ее не только одной из лучших гимнасток, но и способствовало успехам советской женской команды в международных соревнованиях. За спортивную деятельность М. Гороховская награждена орденом Трудового Красного Знамени и ей присвоено почетное звание заслуженного мастера спорта СССР.

Свой богатый опыт она передает юным гимнастам. Сейчас она живет в Харькове, тренирует юных гимнастов в ДСШ, принимает активное участие в судействе всех крупных соревнований.

Трудовая жизнь и спортивная деятельность Марии Гороховской служат хорошим примером для наших студентов, мечтающих о профессии преподавателя физической культуры.

А. ГРИГОРЬЕВ,
кандидат педагогических наук,
старший преподаватель кафедры гимнастики